
2. Как Вы оцениваете географические знания и
навыки приобретенные в гимназии?

очень нужные

нужные

скорее нужные

не очень нужные

совсем ненужные

3. Был ли гимназический курс географии для Вас 

очень легким 

легким

скорее легким

скорее трудным

трудным

4. Как долго Вы готовились к экзамену?
вообще не готовился/ась

1-2 дня

1 неделю

1-2 недели

дольше

5. Посещали ли Вы при подготовке к экзамену

подготовительные курсы

консультации

дополнительные уроки

прочее

EKSAMITÖÖ KOOD

GEOGRAAFIA RIIGIEKSAM

29.  MAI  2006

ПАМЯТКА

1. Убедитесь в комплектности вашей экзаменационной работы: она должна содержать 16 
страниц с 34 заданиями на них. Если вам попался бракованный экземпляр, обратитесь к 
экзаменационной комиссии.

2. Перед тем как отвечать, внимательно прочтите и обдумайте текст задания. Свои ответы 
записывайте коротко и ясно.

3. Пишите синей или черной ручкой. Писать простым карандашом не разрешается.

4. Если желаете внести исправление, зачеркните ту часть ответа, которая не должна 
оцениваться. Не разрешается переправлять текст ответа и пользоваться ручкой-
корректором.

5. Бумага для черновика имеется в конце экзаменационной работы.

6. Квадраты возле вопросов заполняются проверяющим.

7. В случае обнаружения членами экзаменационной комиссии использования 
экзаменующимся посторонней помощи или списывания, его работа считается 
невыполненной и ее результат оценивается в 0 баллов. 

8. Спокойно обдумывайте ответы, не торопитесь – в вашем распоряжении 180 минут. 

Желаем удачи!
Экзаменационная

комиссия

Уважаемый экзаменующийся!
Если Вы закончили работу, ответьте, пожалуйста на следующие вопросы.

1. Почему Вы выбрали государственный экзамен по географии?

a) ___________________________________________________________________________

b) ___________________________________________________________________________

c) ___________________________________________________________________________

7. Какой результат Вы надеетесь получить?

0 - 20 баллов

21 – 40 баллов

41 – 60 баллов

61 – 80 баллов

81 – 100 баллов

8. Сколько времени Вы потратили на выполнение 
экзаменационной работы?

менее часа

менее двух часов

менее трех часов

времени не хватило

9. Я 

девушка

юноша

10. В 2005/2006 уч. г. учился

10. классе

11. классе

12. классе

Спасибо! Экзаменационная комиссия.

6. Был ли экзамен для Вас

очень легким

легким

в меру трудным

трудным

очень трудным
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1.  На карте показаны страны члены одной экономической организации. Что это за 
организация? Ответ отметьте в квадратике Х-ом.
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2.  Какие из перечисленных ниже показателей характеризуют глобализацию государства? 
Отметьте три правильных ответа Х-ом.

Почему эта организация очень влиятельна?

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________ 1 p
2

3.  Почему антиглобалистские настроения возникли в экономически высокоразвитых странах? 

1) _________________________________________________________________________

2) _________________________________________________________________________

1 p
1

3 p
3

2 p
4

4.  На основе какого показателя распределены эти государства? Отметьте правильный ответ  X-ом.

  1. Норвегия    0,944
  2. Исландия    0,942
  3. Швеция    0,941
  4. Австралия   0,939
  5. Голландия    0,938
  6. Бельгия    0,937
  7. США    0,937
  8. Канада    0,937
  9. Япония    0,932
10. Швейцария 0,932

ВВП

рождаемость  

детская смертность

индекс развития человека

занятость в сельском хозяйстве

1 p
5

ЧЕРНОВИК

Всемирный банк

НАФТА

ЕС

ОПЕК

ВТО

членство в международных организациях

ВВП на душу населения

доля занятости населения в сфере обслуживания

доля городского населения в стране

число пользователей Интернетом

объем иностранных инвестиций
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5.  Экологи используют понятие «экологического следа». При вычислении этого показателя 
учитываются численность населения, использование природных ресурсов (например, 
энергии, чистой воды, леса, рыбы и пр.), площадь, занятую под населенными пунктами, и 
дорогами, выпуск  углекислого газа и пр. Ученые вычислили, что каждый житель Эстонии 
использует сейчас для собственных нужд природных ресурсов  примерно с территории  
7,12 га, что и является размером экологического следа Эстонии. Если мы перемножим 
этот показатель (7,12 га )на число жителей Эстонии, то получим цифру, значительно 
превышающую площадь нашей страны. Пределом устойчивости, при котором природа в 
состоянии уравновешивать влияние человеческой деятельности, считается след в 2,2 га 
на человека.

Почему экологический след разных стран различен? 

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________ 1 p
6

Сделайте на основе среднемирового экологического следа вывод о состоянии 
экологического равновесия на Земле. 

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________ 1 p
7

Приведите два примера того, как вы сами можете уменьшить размер своего 
экологического следа. 

1) _________________________________________________________________________

2) _________________________________________________________________________ 1 p
8

6.  Преимущественное распространение какой религии показано на карте? Отметьте   
правильный ответ  X-ом.

1 p
9

33. 16 февраля 2005 г. вошел в силу Киотский протокол, который предусматривает 
уменьшение выброса углекислого газа в атмосферу.

Почему необходимо было заключение такого договора?

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________ 1 p
70

34. К каким последствиям может привести интенсивное выкачивание воды из колодца А? 
Отметьте три правильных утверждения X-ом.

3 p
71

Может произойти заболачивание окрестностей колодца A.

Может подняться уровень подземных вод.

Может произойти закарстовывание горных пород вокруг колодца, 
если из них выкачают воду.

Подземные воды могут стать солоноватыми.

Может измениться направление течения подземных вод.

Могут образоваться провалы грунта.

православие

ислам

протестантизм

католичество

иудаизм

32. Почти на всех побережьях ветер меняет в течение суток свое направление, дуя то со 
стороны суши, то с моря. Такой прибрежный ветер называется бризом. Бриз возникает 
вследствие неравномерности нагревания и остывания суши и моря.

Напишите на рисунке, какой бриз показан – ночной или дневной?

______________________ ______________________

Обоснуйте свой ответ.
 ___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

1 p
68

2 p
69

Море Суша Море Суша
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7.  Сравните на основе пирамид населения половозрастную структуру Индии и Италии.

3 p
10

ИНДИЯ ИТАЛИЯ

1. 1. 

2. 2.

3. 3.

8.  Объясните с помощью рисунка различия в направлении деятельности системы 
социального обеспечения в развитых и развивающихся странах, обусловленные 
особенностями возрастного состава населения.

В развитых странах: _________________ 

___________________________________

___________________________________

___________________________________

В развивающихся странах: ____________

___________________________________

___________________________________

___________________________________

2 p
11

2 p
12

3 p
63

28. Сравните почву, на участках А и В по данному рисунку. Заполните пропуски 
соответствующими буквами (А или В).

Почва богаче воздухом на участке ______ .  Поверхностный горизонт на участке ______ может 

содержать торф. Весной почва согревается медленнее на участке ______ . Более подвержена 

эрозии почва на участке ______ . От засухи может страдать почва на участке ______ . На участке 

______ почва может быть переувлажнена.

31. Полуострова Калифорния и Флорида расположены примерно на одинаковом расстоянии 
от экватора и оба открыты океану, тем не менее, они очень различаются по количеству 
атмосферных осадков. На каком полуострове осадков меньше? Объясните почему.

Меньше осадков на полуострове __________________________ .

Обоснование: ______________________________________________________________

___________________________________________________________________________ 1 p
67

1 p
66

29. Какие из перечисленных утверждений справедливы для процесса физического 
выветривания? Отметьте два соответствующих утверждения X-ом.

2 p
64

Постоянно высокая температура и влажность ускоряют процесс.

Большие колебания суточной температуры ускоряют процесс.

В ходе процесса происходит растворение и вынос веществ из горной породы.

Процесс интенсивен в дождевых лесах.

Горная порода разрушается, образуя обломки разной величины.

30. Объясните на двух примерах, как может человеческая деятельность способствовать 
расширению пустынь.

1)_________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

2)_________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

2 p
65
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9. 

10. Правильно ли следующее утверждение или нет?
Да/нет В Великобритании целесообразно размещение предприятий по производству 
алюминия и изделий из него в Шотландии. 
В соответствии со своим решением, представьте один аргумент в пользу или против этого 
утверждения.

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

2 p
13

Объясните причины двух различий в производстве электричества в Великобритании в 
1980 и 2002 годах. 

1)_________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

2)_________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

Какое топливо используют тепловые электростанции Великобритании? 

1) ______________________   2) ______________________   3) ______________________ 1 p
14

2 p
15

Какие основные факторы влияют на размещение тепловых и атомных электростанций 
в Великобритании?

Тепловые электростанции: ____________________________________________________

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

Атомные электростанции: ____________________________________________________

___________________________________________________________________________ 1 p
16

1 p
17

1 p
18

27. 

1 p
57

A) Посмотрите на карту, и отметьте правильное утверждение X-ом.

на показанном отрезке карты река Ыхне (Õhne) имеет быстрое течение.

на показанном отрезке карты река Ыхне (Õhne) имеет очень медленное течение.

Обоснуйте свой ответ: ________________________________________________________

B) Почему берега реки Ыхне болотисты? _________________________________________

____________________________________________________________________________

C) Почему поля хутора Аки (Aki) расположены на участке А, а не В?

____________________________________________________________________________

D) Виден ли с хутора Лийвамяэ (Liivamäe) хутор Вилья (Vilja)? __________

Обоснуйте свой ответ: ________________________________________________________

1 p
58

1 p
59

1 p
60

1 p
61

1 p
62
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11. 

3 p
19

Посмотрите на карту и определите, почему Юго-Восточный регион стал экономически 
наиболее развитым районом Бразилии? 

1) _________________________________________________________________________

2) _________________________________________________________________________

3) _________________________________________________________________________

2 p
20

Почему Северный регион экономически отсталый? 

1) _________________________________________________________________________

2) _________________________________________________________________________

2 p
21

Какие факторы повлияли на такое размещение железных дорог в Бразилии? 

1) _________________________________________________________________________

2) _________________________________________________________________________

2 p
22

Посмотрите на карту и решите, какую экономическую пользу принесет Бразилии 
прокладка Трансамазонского шоссе? 

1) _________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

2) _________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

1 p
50

23. На какой из картинок изображен берег с преобладанием разрушительной 
деятельности моря?

Разрушительная деятельность моря преобладает на берегу, изображенном на      
картинке __________ .

Обоснование: _______________________________________________________________

___________________________________________________________________________ 1 p
51

24. Ученые обобщают современное состояние мирового океана фразой:

„Слишком много из моря извлекается и слишком много в него  вносится“

Что они хотели этой фразой сказать?

___________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________ 2 p
52

25. Сравните материковую и океаническую земную кору. Найдите в перечне подходящие 
показатели и запишите их в таблицу.

до 6 миллиардов лет
до 4 миллиардов лет
до 180 миллионов лет
до 180 тысяч лет

до 2 км
до 10 км
до 80 км
до 120 км

базальт
осадки
гранит
известняк

Материковая кора Океаническая кора

Возраст земной коры

Толщина земной коры

Наиболее распространенная
горная порода

3 p
53

26. Объясните описанные ниже процессы, опираясь на теорию тектоники плит.
1) Атлантический океан расширяется, так как ____________________________________

___________________________________________________________________________

2) В Андах проявляется вулканическая деятельность и часты землетрясения, так как

___________________________________________________________________________

3) В Тихом океане образовалась Марианская впадина, так как ______________________

___________________________________________________________________________

1 p
54

1 p
55

1 p
56
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12.  Посмотрите на диаграмму (стр. 6) занятости населения в Бразилии и Великобритании. 
Назовите причины различий в структуре занятости.

1) _________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

2) _________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

2 p
23

13.  Бразильские города Сан-Паулу и Рио-де-Жанейро принадлежат к крупнейшим городам-
миллионерам мира. В связи с этим, здесь проявляются проблемы больших городов.

Какие проблемы Сан-Паулу и Рио-де-Жанейро  отличаются от проблем больших        
городов Европы?

1) _________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

2) _________________________________________________________________________

___________________________________________________________________________

2 p
24

14.  Укажите на соответствующем пунктире названия объектов, отмеченных на                
карте буквами A – F.

A) _________________(равнина)           D) _____________________(море)

B)__________________(река)           E) ______________________(река)

C)__________________(остров)           F) _____________________(канал)

0,5 p
25

0,5 p
26

0,5 p
27

0,5 p
28

0,5 p
29

0,5 p
30

1 p
47

20. Направления основных перевозок какого сырья показаны на карте? Отметьте 
        правильный ответ X-ом.

21. Отметьте три правильных утверждения X-ом.

Специализированные крупные фермы распространены преимущественно в Европе и 
Северной Америке.

Плантация – это растениеводческое хозяйство, где выращиваются зерновые культуры.

Экстенсивные зерновые фермы распространены преимущественно в областях с 
морским климатом умеренного пояса.
На экстенсивных зерновых фермах велики производственные затраты и высока 
урожайность.

Плантации обычны в субэкваториальном поясе.

На ранчо разводят преимущественно мясной скот и овец. 

3 p
48

22. На картах показаны основные места выращивания кофе, пшеницы, риса и сахарного 
тростника. Напишите под каждой картой соответствующее ей название одной из 
перечисленных культур.

_____________________________

_____________________________

_____________________________

_____________________________ 4 p
49

боксит

хлопок

нефть

древесина

каменный уголь



8 9

RI
IG

IE
K

SA
M

   
G

EO
G

RA
A

FI
A

   
20

06

RI
IK

LI
K

 E
K

SA
M

I-
 JA

 K
VA

LI
FI

K
AT

SI
O

O
N

IK
ES

K
U

S

15. На диаграмме показан экспорт и импорт продуктов переработки древесины трех 
богатых лесом стран.  Какая из этих стран (A, B или C) обладает самой развитой лесной 
промышленностью, какая – наименее развитой? Обоснуйте свой ответ.

1 p
31Наиболее развитую лесную промышленность имеет страна _______ .

Обоснование: ______________________________________________________________

___________________________________________________________________________

Наименее  развитую лесную промышленность имеет страна _______ .

Обоснование: ______________________________________________________________

___________________________________________________________________________

1 p
32

1 p
33

1 p
34

16. Приведите три обоснования, которые убедили бы международную фирму по производству 
электроники разместить свои отделы исследования и развития в Великобритании в районе М4.

1) _________________________________________________________________________

2) _________________________________________________________________________

3) _________________________________________________________________________
3 p

35

17. Почему в настоящее время железную руду добывают и обогащают преимущественно 
в развивающихся странах?

1) _________________________________________________________________________

2) _________________________________________________________________________

3) _________________________________________________________________________
3 p

36

18. На карте отмечены шесть популярных туристических регионов. Выберите для ответа два 
из них и объясните,  чем они привлекательны для туристов?

Номер на 
карте

Регион
Причины, привлекательности этого региона

для туристов
1.

2.

1.

2.

1 p
37

1 p
38

1 p
39

1 p
40

19. Укажите на карте предыдущего задания перечисленные ниже государства.

A) Аргентина C) Канада    E) Япония

B) Мексика D) Китай    F) Новая Зеландия

0,5 p
41

0,5 p
42

0,5 p
43

0,5 p
44

0,5 p
45

0,5 p
46


